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„Správně vidíme jen srdcem,
to nejdůležitější je očím neviditelné.“

                                                 
Antoine de Saint-Exupéry
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Vážení přátelé,

dostává se Vám do rukou výroční zpráva organizace Ruka pro život za rok 2022. Ráda 
bych zde napsala krátké shrnutí toho, co se podařilo naší organizaci v minulém roce, 
a současně Vám nastínila i plány našeho dalšího fungování.

Posláním neziskové organizace je pomáhat uživatelům našich služeb začlenit se do spo-
lečnosti, žít co nejsamostatněji a podle vlastních představ. Veškeré aktivity v jednotlivých 
službách vedou ke zkvalitnění života lidí s mentálním a kombinovaným postižením, lidí 
s poruchou autistického spektra a seniorů, pro které jsou naše služby určeny.

Zajišťujeme systematickou a profesionální pomoc skrze naše služby sociální péče, a to 
v rámci denních stacionářů v Praze, Litomyšli a v Brně a pobytových služeb komunitního 
charakteru v Praze a v Brně. V roce 2022 využívalo v našich službách podporu a péči 
rovných 100 uživatelů. V některých službách byl počet uživatelů poměrně stabilní, 
do některých služeb jsme přivítali uživatele nové. Díky našim službám podporujeme 
soběstačnost uživatelů, v denních stacionářích rozvíjíme jejich talent a pěstujeme 
mezilidské vztahy. V domově pro osoby se zdravotním postižením pomáháme lidem 
s každodenními činnostmi.

Také v roce 2022 jsme u našich služeb dbali na jejich rozvoj. Zaměřili jsme se zejména 
na to, aby prostředí služeb více odpovídalo potřebám klientů. Na začátku roku jsme 
dokončovali vybavování Denního stacionáře Taussigova. Podstatné změny ve vybavení, 
výmalba a úpravy prostředí probíhaly i v pobytové službě Ostromečská. V mnohých 
službách došlo k vylepšení technických podmínek pro pracovníky. Podařilo se nám 
taktéž pořídit dvě nová služební vozidla; jedná se o sedmimístné osobní automobily, díky 
kterým můžeme s uživateli bezpečně cestovat ať už k lékařům, za rodinou či za kultur-
ním programem. 

Minulý rok jsme se více orientovali na propojení vzájemné spolupráce s opatrovníky 
uživatelů, a to zejména skrze osobní setkávání. Navázali jsme taktéž spolupráci s case 
manažerkou, tedy s koordinátorkou péče pro lidi s poruchou autistického spektra 
s chováním náročným na péči při Magistrátu hlavního města Prahy. 

Naše celoroční pobytové služby mají v naší organizaci své nezastupitelné místo 
a význam. Pobytové služby, které máme v Praze a v Brně, představují služby komunit-
ního typu bydlení pro lidi s poruchou autistického spektra s chováním náročným na péči, 
kteří potřebují specializovanou a intenzivní podporu. Důležité je, že uživatelé vnímají tuto 
službu jako svůj domov a s ním spojený pocit jistoty, bezpečí, zázemí i soukromí. Každý 
uživatel má zde svůj pokoj a je mu poskytována odpovídající míra podpory a pomoci dle 
jeho individuálních potřeb.
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Velmi významná je pro nás podpora od státních institucí i navázání spolupráce 
s nadačním fondem – ti všichni finančně podpořili naše pobytové služby. Díky této 
podpoře jsme se mohli posunout blíže k plánování a realizaci rozvojového záměru naší 
organizace v podobě nových pobytových služeb v Praze.

A protože se věci nedějí samy o sobě, právě již v roce 2022 jsme začali přípravu 
na rozvoj našich dalších pobytových služeb. Díky tomu budeme moci doplnit v daných 
lokalitách chybějící kapacity pobytových služeb pro lidi s autismem a chováním 
náročným na péči. Přijali jsme nabídku nového objektu Na Dlážděnce s cílem vybudovat 
malokapacitní pobytovou službu, jejíž otevření je plánováno v polovině roku 2023. 
V minulém roce jsme navíc započali i rekonstrukci v objektu Rajmonova (bývalá budova 
našeho denního stacionáře), a to právě za účelem vybudování další pobytové služby. Zde 
zahájení provozu plánujeme ve druhé polovině roku 2023.

Velké poděkování bych chtěla vyjádřit těm, kvůli kterým Ruka pro život vlastně existuje, 
tedy uživatelům našich služeb, které podporujeme při zajišťování základních 
každodenních potřeb, při rozvoji jejich samostatnosti nebo při prožívání stáří. Všichni 
potřebují velkou míru porozumění a empatického přístupu, aby mohli žít plnohodnotný 
život.

V závěru bych chtěla vyjádřit velké poděkování všem zaměstnancům, dobrovolníkům, 
dárcům a našim podporovatelům, bez kterých by nebylo možné naše služby poskytovat.

Mgr. Lenka Antonie Janištinová 
ředitelka
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DYNAMICKÝ ROK V NAŠÍ ORGANIZACI

Rok 2022 byl v neziskové organizaci Ruka pro život rokem dynamickým. Naše organi-
zace poskytuje registrované sociální služby pro lidi s mentálním a kombinovaným 
postižením, pro lidi s poruchou autistického spektra, včetně těch uživatelů s chováním 
náročným na péči a seniorů.

Hlavním posláním našich služeb je pomáhat uživatelům rozvíjet jejich samostatnost 
v každodenních věcech, žít život tak, aby odpovídal jejich přáním a potřebám, 
a poskytovat jim co nejvíce příležitostí k zapojení se do života běžné společnosti. 
Základem naší práce je individuální přístup k uživatelům, naplňování standardů kvality 
sociálních služeb, respektování možnosti volby a práv uživatelů. Ve všech službách je 
důležité připravovat programy tak, aby odpovídaly potřebám uživatelů, dávaly jim smysl, 
přinášely radost, uvolnění, ale i obohacení, rozvoj a možnost vyzkoušet si nové věci. 
Ve všech službách směřuje naše práce k zapojování klientů do běžné společnosti 
nezávisle na tom, ať už se jedná o lidi s mentálním a kombinovaným postižením, 
s poruchou autistického spektra či těch s chováním náročným. Cílem je začlenit 
uživatele do života místních komunit, kde by mohli v rámci svých možností využívat 
běžně dostupných služeb. Rok 2022 již nebyl rokem, kdy jsme fungování našich služeb 
museli přizpůsobovat neustále se měnícím opatřením a přísným nařízením. Díky tomu 
jsme mohli plně obnovit návaznost služeb na sociální fungování, kdy uživatelé znovu 
mohli navštěvovat kulturní a jiné zážitkové akce mimo prostory našich služeb, chodit 
do kaváren, na nákupy či cestovat hromadnou dopravou. Jsme rádi, že jsme obnovili 
setkávání s opatrovníky a blízkými uživatelů během příležitostných akcí, které rok sám 
o sobě přináší. Mohli jsme oslavit Masopust, Den matek, uspořádat společné táboráky 
nebo vánoční besídky. Velmi si ceníme spolupráce s rodinami našich uživatelů a toho, že 
máme úzce nastavenou vzájemnou spolupráci.

Jako důležité vnímám také to, že jsme v tomto roce opět pomohli ke zvyšování 
profesionality a odbornosti naší práce. V průběhu roku jsme se odborně posouvali 
prostřednictvím týmových porad a různorodých vzdělávacích akcí. Smyslem dalšího 
vzdělávání pracovníků je hledání nových možností vzájemné spolupráce, získávání 
náhledu na proces spolupráce s klientem a získávání potřebné inspirace k další práci. 
V rámci interního vzdělávání jsme se nejvíce zaměřovali na práci s rizikovými a nároč-
nými situacemi a jejich potenciálním řešením. Pro pracovníky v sociálních službách jsme 
zajistili akreditované kurzy v rámci celoživotního vzdělávání (kurzy se zaměřením 
na šetrnou sebeobranu, na práci s rizikem v sociálních službách nebo na sexualitu lidí 
s mentálním handicapem). Vedoucí pracovníci ze všech služeb se účastnili třídenní 
konference „Současnost a perspektiva sociální péče“ v Litomyšli.

V roce 2022 se udály dílčí změny v zákoně o sociálních službách, z nichž se důležitou 
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jeví zejména změna úhradové vyhlášky. Proto jsme v některých službách byli nuceni 
navýšit ceníky sociální služby, čímž došlo k posílení spoluúčasti klienta na službě. 
Změna úhradové vyhlášky však nebyla jediným podnětem k této změně. Museli jsme 
reagovat i na pohyblivost cen energií a zvýšení cen potravin a vůbec všech výrobků 
důležitých pro provoz našich služeb. V tomto ohledu se právě témata spojená s úsporou 
energie stala významná v každé naší službě a naši uživatelé se za chodu pravidelně učili 
novým návykům. Tato problematika byla i předmětem Rad uživatelů, které máme 
pravidelně s uživateli každý měsíc ve všech službách.

V průběhu celého roku jsme pracovali na úpravách vnitřních metodik, aby co nejvíce 
odpovídaly aktuální praxi a pracovníkům v přímé péči sloužily jako dobrý návod. 
Součástí toho byla také příprava podkladů a metodik pro služby, které připravujeme 
otevřít v roce 2023. Při přípravě všech uživatelských dokumentů jsme proto dbali na to, 
aby se držely zásad snadného čtení a byly tak co nejvíce přístupné pro naše klienty. 

V rámci Týdne sociálních služeb, který se koná každoročně v říjnu, jsme otevřeli naše 
služby pro veřejnost a v každé službě jsme měli Den otevřených dveří, což plánujeme 
i v roce následujícím. Je to příležitost pro zájemce o naše služby přijít na návštěvu 
a prohlédnout si zařízení, i příležitost pro širší veřejnost, která může poznat fungování 
našich služeb zevnitř.

V závěru bych ráda napsala, že si vážím všech pracovníků, kteří byli připraveni 
poskytovat klientům kvalitní a individualizovanou podporou a péči a posouvali naše 
služby správným směrem. 

O tom, jak vypadal rok 2022 v jednotlivých našich službách a co jsme dělali, se dočtete 
na následujících stránkách této výroční zprávy.

Mgr. Marie Lagová 
vedoucí sociálních služeb
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DENNÍ STACIONÁŘE PRAHA RAJMONOVA, 

SKLONĚNÁ A TAUSSIGOVA

Rok 2022 byl o poznání veselejší, a to hlavně díky možnosti většího společenského vyžití 
díky uvolnění koronavirových omezení.

V týmu našich pracovníků došlo k minimálním změnám. Mohu tedy říci, že máme v obou 
stacionářích velmi stabilní a profesionální tým pracovníků. Všichni si svědomitě plní své 
povinnosti a k uživatelům přistupují individuálně, profesionálně a s respektem.

V nové budově v ulici Taussigova provozujeme Denní stacionář již druhým rokem. Stále 
prostory více a více uzpůsobujeme aktuálním potřebám uživatelů, doplňujeme 
a vyměňujeme potřebný nábytek, pomůcky a jiné vybavení. V teplých dnech aktivně 
využíváme vnitroblok, kde je velká možnost rozmanitého vyžití. Oblíbené jsou zejména 
relaxační prvky, jako je závěsné křeslo nebo trampolína. Toto vítají zejména uživatelé 
s PAS, pro něž je to forma relaxace a uvolnění. Díky zahradnímu nábytku venku často 
i svačíme, obědváme anebo tvoříme. Máme i několik zahradních her jako obří mikádo, 
Kubb a další. Vždy v jarních měsících vnitroblok osazujeme květinami, aby byl pobyt 
venku příjemnější. Letos poprvé jsme dokonce pěstovali rajčata. O veškerou květenu se 
starají, v rámci socioterapeutických činností, uživatelé společně s pracovníky. Péče 
o zahradu patří k velmi oblíbeným činnostem. Zapojují se do ní téměř všichni uživatelé 
podle svých schopností a možností. 

V denním stacionáři Skloněná se v roce 2022 podařilo domluvit s nájemníky domu 
na využívání zahrady. Zahrada se nachází za domem, je tedy klidným místem pro trávení 
volného času. Podařilo se sehnat zahradní lavičku a několik dalších zahradních před-
mětů, které umožňují příjemné posezení v teplých dnech. Zároveň díky zahradě je nyní 
možné věnovat se s uživateli více činnostem spojeným s údržbou zeleně a pěstováním 
květin. Začátek nebyl jednoduchý. Uživatelé spolu s pracovníky nejprve zahradu pečlivě 
uklidili od odpadků, kterých zde bylo mnoho. Postupně zasadili různé květiny a byliny, 
o které se nyní pravidelně starají. Byliny též využívají při společném vaření, které je 
ve stacionáři velmi oblíbené a podporuje uživatele v samostatnosti. Během letních 
měsíců proběhlo kompletní vymalování celého prostoru stacionáře, v šatně uživatelů byl 
vyměněn gauč a došlo k dokoupeních mnoha dalších pomůcek jak pro práci s uživateli, 
tak pro relaxaci. 

V průběhu roku jsme 2022 jsme mohli po dlouhé době navázat opět na tradiční společné 
akce s rodiči, které jsme vždy pořádali pravidelně několikrát do roka. Uspořádali jsme 
vánoční posezení v obou stacionářích. Účast byla opravdu veliká a setkání se velmi 
povedla. Rodiče měli možnost poznat celé prostory nové budovy v Taussigově, zároveň si 
vyměnili zkušenosti a dobrou praxi s ostatními rodiči, poznali všechny pracovníky,
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příjemně poseděli, pobavili se. Společně jsme rozbalili vánoční dárky, promítaly se 
fotografie z akcí, které jsme během celého roku uspořádali, a nechyběla ani tombola.

Několikrát jsme navštívili botanickou zahradu, zavítali jsme též za zvířaty do ZOO. Velmi 
oblíbeným cílem bylo zemědělské a technické muzeum. Pravidelně chodíme na pro-
cházky do okolí stacionářů, navštěvujeme posilovací hřiště, sbíráme přírodniny 
na následné tvoření a v teplých dnech i opékáme buřty. Na jaře a v létě pořádáme 
celodenní výlety vlakem. Nezanedbáváme ani sportovní aktivity a navštěvujeme bowling 
nebo bazén. V létě využíváme též blízkého venkovního koupaliště. Zkrátka uživatelé se 
u nás rozhodně nenudí, snažíme se vytvářet program pestrý a rozvíjející.

Na jaře jsme uspořádali ve spolupráci se studenty sportovní den pro uživatele našich 
stacionářů a zároveň pro širokou veřejnost. Akce měla velký úspěch, všichni se pobavili 
a měli radost ze získaných cen, medailí a diplomů.

Během roku proběhly 3 prodejní akce, pořádané MČ Praha 8. Jednalo se o jarní jarmark, 
prodej v rámci Týdne sociálních služeb a vánoční trhy. Všech akcí jsme se zúčastnili 
a návštěvníkům jsme naši organizaci představili nejen formálně, ale i prostřednictvím 
výrobků, které vytvořili uživatelé ve spolupráci s pracovníky v rámci pravidelných 
denních aktivit. Kromě těchto tří prodejních akcí jsme zájemcům umožnili v období 
Velikonoc a Vánoc nakoupit si přímo u nás ve stacionářích. Mnoho z nich k nám zavítalo 
již opakovaně. Jsme rádi, že můžeme konstatovat, že sousedské vztahy jsou dobré. 

V rámci našich akčních cílů pokračujeme v péči o rostliny a zeleň u obou stacionářů, 
dále dbáme na pohybové aktivity a zaměřujeme se též na relaxaci a péči o vlastní tělo. 
Vědomosti rozvíjíme v rámci pravidelných návštěv pražských muzeí a památek. Za těmi 
vyrážíme i do Středočeského kraje. 

Ve stacionáři vládne příjemné a podnětné prostředí, které vzniká díky laskavosti, 
trpělivosti a profesionalitě všech pracovníků, kteří se denně podílí na tvorbě aktivit 
a rozvoji schopností uživatelů. Za jejich empatický a individuální přístup jim patří můj dík 
a cením si jejich práce.

Celkový počet akcí v roce 2022: 107 73 (Rajmonova + Taussigova), (Skloněná)

Mgr. Olga Dvořáková 
vedoucí Denních stacionářů Praha
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RUKA PRO ŽIVOT14

DOMOV PRO OSOBY SE ZDRAVOTNÍM POSTIŽENÍM 

PRAHA OSTROMEČSKÁ

V Domově pro osoby se zdravotním postižením Ostromečská žijí klienti s mentálním 
a kombinovaným postižením a poruchou autistického spektra. Jedná se o pobytovou 
sociální službu komunitního typu, která je určena klientům s vysokou mírou potřebné 
podpory a projevy chování náročného na péči. Bohužel těchto služeb je v celé České 
republice velký nedostatek, a proto i náš domov musí vzhledem k naplněné kapacitě 
odmítat nové zájemce o službu.

V souladu s posláním naší organizace se snažíme vést klienty k samostatnosti a k tomu, 
aby byli schopni projevit svá přání. V rámci denních činností se zaměřujeme zejména 
na rozvoj dovedností v oblasti sebeobsluhy, kdy vždy klademe důraz na individualitu 
klienta. Při naší práci se vždy snažíme vycházet z potřeb klienta. Naší snahou je i úprava 
prostředí tak, aby bylo bezpečné, podnětné, čisté a vkusné, prostě takové, aby se v něm 
klienti se svými specifickými potřebami cítili co nejlépe. Proto jsme i v tomto roce 
pokračovali v úpravách bytu a zrekonstruovali například sanitární zařízení. Přidali jsme 
podpůrné prvky (záchytná madla, barevná označení), aby se více usnadnil samostatný 
pohyb zejména jednoho klienta po bytě. Společně také klademe důraz na rozvoj v oblasti 
komunikace, kdy náš domov několikrát navštívila odborná lektorka, která se specializuje 
na alternativní a augmentativní komunikaci. V této oblasti vnímáme obrovský posun, ať 
už jde o používání piktogramů, nebo vědomé používání nových slov. 

Již na počátku roku 2022 byla postupně rozvolňována hygienická opatření, díky čemuž 
jsme mohli více využívat místně dostupné služby. Velmi oblíbenou činností byla návštěva 
kavárny, kterou jsme vždy spojili s delší procházkou nebo společným nákupem 
v obchodě. Dále jsme se účastnili akce „Ukliďme Česko“ a vícekrát vysbírali odpadky 
v místech našich obvyklých procházkových tras. Navázali jsme také nová přátelství. 
Společně s klienty Denního stacionáře Skloněná jsme si mohli užít grilování a piknik 
v parku Parukářka, který se nachází v blízkosti našeho domova. Počasí nám naštěstí 
přálo a užili jsme si opravdu krásný den, který si chceme určitě někdy zopakovat. 
Společně jsme se po celý rok věnovali péči o domácnost, vaření, pečení a pěstování 
okrasných rostlin a zeleniny na našem balkónu.

Velkou novinkou pro náš domov je možnost využívat sedmimístný automobil. Díky němu 
jsme se mohli vypravit i do vzdálenějších míst. Výlety autem se klientům velmi líbí, a tak 
určitě budeme moci více poznávat krásy naší vlasti. 

V rámci každodenních aktivit podporujeme a posilujeme soběstačnost uživatelů, 
zaměřujeme se na posilování jejich sociálních dovedností, a tím také posílení jejich
vzájemného soužití v rámci domácnosti. Nadále bude mezi naše hlavní cíle
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i v následujícím roce patřit zapojení uživatelů do života místní komunity a účasti 
na společenském životě.

Všechny jmenované aktivity a cíle by nebylo možné realizovat bez práce, nasazení 
a trpělivosti všech pracovníků našeho domova. Velice si vážím jejich přístupu ke klien-
tům a děkuji jim za vše.

Celkový počet akcí v roce 2022: 87

Lenka Jiráčková 
vedoucí Domova Ostromečská
(zprávu připravila Ing. Jitka Tauchmannová, DiS.)           
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RUKA PRO ŽIVOT18

DENNÍ STACIONÁŘ LITOMYŠL

Ve stacionáři v Litomyšli byl rok 2022 po dvou letech opět rokem, kdy jsme se mohli 
naplno nadechnout a bez epidemických opatření nabízet našim uživatelům širokou škálu 
aktivit, ať už v prostorách stacionáře, tak mimo něj, a tím v co největší míře naplňovat 
poslání a cíle našeho stacionáře.

V roce 2022 se o náš stacionář zvýšil zájem, a to hlavně o cílovou skupinu seniorů. 
Z tohoto důvodu jsme se snažili více uzpůsobit prostory ve žluté budově a zlepšit tím 
zázemí pro uživatele z řad seniorů. Doplnili jsme nábytek o další polohovací křeslo, 
polohovací postel a s velkou četností využíváme i kompenzační pomůcky, jako např. 
chodítko nebo mechanické invalidní vozíky. Našim seniorům, i přes jejich zdravotní 
problémy, připravovali pracovníci stacionáře zajímavé programy, jejichž hlavním cílem 
bylo udržování především stávajících schopností a dovedností. S velkou mírou empatie 
se snažili o udržení pohybových dovedností formou kondičního cvičení na židlích, 
procvičování rukou a prstů při různých kognitivních nebo pracovních aktivitách, ale 
i procvičování samostatné chůze s kompenzační pomůckou. Oblíbené byly také 
programy zaměřené na trénování paměti a opakování slovní zásoby. Díky našim 
bezbariérovým prostorám jsme v loňském roce také trávili s našimi seniory hodně času 
venku v parku před stacionářem.

Jsme velice rádi, že jsme mohli opět uspořádat společné akce pro rodiče a blízké našich 
uživatelů. Po téměř tříleté pauze jsme uspořádali pro naše maminky a babičky posezení 
ke Dni matek a také vánoční besídku pro rodiče a blízké našich uživatelů. I když se nám 
ještě na jaře nepodařilo uspořádat Masopustní posezení s rodiči, jsme moc rádi, že 
můžeme po pandemických letech znovu pořádat akce, které mají za účel posílit vztahy 
s rodinou a přáteli uživatelů našeho stacionáře.

Pilně jsme se snažili naplňovat i akční cíle stacionáře. Od začátku roku pracovníci 
účelně vytvářeli programy, jejichž cílem bylo seznámit naše uživatele s důležitými 
událostmi a dny, které se v průběhu roku připomínají. Do programu bylo zařazováno 
seznámení se s daným obdobím, ale také například ukázka jeho tradic a zvyků. K plnění 
tohoto cíle výrazně přispěly i programy v městské knihovně, kterých se pravidelně 
s uživateli stacionáře účastníme. Uživatelé stacionáře si tak v lednu připomněli svátek Tří 
králů, v únoru si povídali o zimní olympiádě, v březnu slavili Masopust, vyháněli Moranu 
a vítali jaro, v dubnu si povídali o velikonočních zvycích a pálili čarodějnici, v květnu 
společně slavili Den matek a v červnu si povídali o Smetanově Litomyšli. V podzimních 
měsících si připomínali vznik samostatného československého státu. Nechybělo ani 
povídání o adventu spojené s výrobou adventních věnců i vánoční aktivity zakončené 
vánoční besídkou. Do programu stacionáře se pravidelně zaváděly aktivity s prvky 
muzikoterapie, zpěv za doprovodu Orffových nebo dalších hudebních nástrojů. Cílem
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těchto aktivit bylo především rozvíjet smysl pro rytmus, kreativitu, motoriku i před-
stavivost. Velmi oblíbené byly aktivity na poznávání názvů písní nebo karaoke, kdy si 
uživatelé mohli sami zazpívat známé melodie a písně. Od září bylo do programu 
stacionáře zavedeno pravidelné zpívání s kytarou, které mělo u uživatelů velký ohlas. 
Také jsme pokračovali v aktivitách na téma cestování, které jsme započali už v loňském 
roce. V prvním půlroce jsme procestovali „prstem po mapě“ všechny moravské kraje 
a povídali jsme si o moravských zvycích. Formou projekce jsme si prohlédli nejznámější 
moravská města. V červnu už jsme začali cestovat sami po litomyšlském okolí, navštívili 
jsme nedaleký Borek u Budislavi a Suchou u Litomyšle. V našich cestovatelských 
aktivitách po okolí Litomyšle jsme pokračovali především v letních měsících. Navštívili 
jsme okolní města a vesnice jako např. Vysoké mýto, Českou Třebovou, Dolní Újezd, 
Sloupnici nebo Sebranice. Poznávali jsme zde zdejší zajímavosti i sportoviště. Pod 
vánočním stromečkem jsme našli novou knihu o České republice, kde si zábavnou 
formou můžeme oživovat naše cestovatelské aktivity. 

Znovu je na tomto místě důležité vyzdvihnout spolupráci s místními organizacemi, která 
se v tomto roce mohla znovu naplno obnovit. Ať už se jedná o pravidelné programy 
v Městské knihovně, ve Středisku volného času nebo o vzdělávací programy ve Speciální 
škole. Vždy je důležité zmínit, že návštěvy těchto zařízení napomáhají našim uživatelům 
využívat běžné služby města a udržovat i rozvíjet svoje znalosti v mnoha oblastech. 

V neposlední řadě je důležité připomenout i pracovní terapie, které jsou důležitou 
součástí programů v našich multifunkčních dílnách. Výrobky, které v rámci těchto aktivit 
vznikly, byly prezentovány na jarní a podzimní výstavě ve stacionáři, na jarmarku 
v Benátkách u Litomyšle a také v rámci Dne pro dětskou knihu v Městské knihovně. 
Všechny tyto akce měly mimořádný ohlas nejen u litomyšlské veřejnosti.

Ráda bych na tomto místě poděkovala všem, kteří se zasloužili o naplňování poslání 
a cílů Denního stacionáře v Litomyšli zasloužili. Poděkování patří především všem 
pracovníkům, kteří po celý rok vytvářeli zajímavé programy a aktivity pro naše uživatele, 
všem dobrovolníkům za jejich pracovní nadšení, a především všem rodičům a blízkým 
našich uživatelů za jejich podporu. 

Celkový počet akcí v roce 2022: 103

Mgr. Ria Slušná
vedoucí Denního stacionáře Litomyšl
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RUKA PRO ŽIVOT22

DENNÍ STACIONÁŘ BRNO BOŽETĚCHOVA

Denní stacionář Brno Božetěchova je služba poskytující podporu a péči lidem s mentál-
ním a kombinovaným postižením a lidem s poruchou autistického spektra, včetně 
uživatelů s chováním náročným na péči. Denní stacionář se zaměřuje na uživatele, kteří 
potřebují vysokou míru individuální a intenzivní podpory.

Také v roce 2022 jsme se aktivně snažili naplňovat poslání naší služby. K tomu nám 
pomohlo i to, že to již nebyl rok svázaný mnoha nařízeními a regulemi. Rok 2022 byl pro 
nás rokem, kdy jsme si užili nejen spousty nových akcí, ale měli prostor i pro náš rozvoj. 
Velmi dobře se dařilo s uživateli pracovat na činnostech, které měly za cíl rozvoj 
a udržení stávajících schopností a dovedností v oblasti osobní hygieny, stravování a péče 
o domácnost. Na těchto cílech se pracovalo téměř denně. Nadále byl kladen velký důraz 
na podporu zdravého životního stylu formou pohybových aktivit, které byly zařazeny 
do mnoha individuálních plánů jednotlivých uživatelů. Mnoho aktivit, které ve stacionáři 
probíhaly, sloužily jak k individuálnímu rozvoji uživatelů a učení se konkrétním 
dovednostem, tak k vylepšování vztahu uživatelů mezi sebou navzájem.

Z pravidelných aktivit, které se ve stacionáři konaly, je třeba vzpomenout na návštěvy 
solné jeskyně a knihovny. Obě jsou mezi uživateli velmi oblíbené a napomáhají jim 
zapojit se do života místní komunity. Podpora společenského zapojení uživatelů 
samozřejmě neprobíhá jen pomocí dvou výše zmíněných. Uživatelé pravidelně chodí 
s pracovníky přímé péče na nákupy a do kaváren. Přestože všichni uživatelé stacionáře 
potřebují pomoc a podporu ze strany pracovníků, učí se spolu s nimi, aby si například 
v kavárně uměli sami vybrat a objednat nebo aby se naučili zaplatit. Zejména za přízni-
vého počasí chodí uživatelé na procházky; oblíbeným cílem jsou parky a klidnější místa. 
Také v tomto roce jsme dodrželi naši tradici a vypravili se na plavbu parníkem okolo 
Brněnské přehrady.

Jsme velmi rádi, že tento rok byl přívětivý v tom, že jsme mohli uspořádat společné akce 
s uživateli z Domova Božetěchova či s opatrovníky a blízkými našich uživatelů. Mezi 
uspořádané akce patřily táborák před létem a vánoční posezení. Tyto akce byly pro 
všechny příjemně strávenými chvílemi, protože jsme se mohli všichni společně vidět 
po delším čase větší sociální izolace.

Po celý rok jsme se aktivně snažili naplňovat akční cíle stacionáře. Do programu 
stacionáře byly pravidelně zařazovány aktivity na posilování sociálních dovedností 
uživatelů a jejich vzájemné spolupráce. Pro uživatele ve stacionáři byla vytvořena nová 
karta pravidel společenského chování, která byla pro lepší porozumění vyrobena 
v piktogramovém provedení. Pro posilování sociálních dovedností byly pro uživatele 
připravovány mnohé skupinové aktivity. Kromě klasických výletů do přírody byly 
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uspořádány skupinové aktivity s prvky arteterapie. Ty byly obohaceny tím, že uživatelé 
tvořili za pomoci různých vjemů, což mělo za výsledek několik společných obrazů. 
Oblíbenými se staly také aktivity s prvky dramaterapie, s kterou uživatelé doposud 
neměli žádnou zkušenost. Tímto se současně uživatelé zaměřili i na plnění dalšího 
akčního cíle, kterým bylo zavádění do programu stacionáře více aktivit a činností 
s terapeutickými prvky. Program ve stacionáři se obohatil například o aktivity s prvky 
muzikoterapie. Hudba je pro mnohé uživatele významným elementem, který napomáhá 
jak aktivizaci, tak relaxaci. Pro mnohé je to i vhodný prostředek k sebevyjádření. Dále šlo 
o aktivity, které se týkaly rozvoje smyslů, pohybu a tvoření. Zaměřili jsme se také 
na společné relaxační aktivity, ke kterým nám hodně pomáhaly ve stacionáři nově 
pořízené léčivé hudební nástroje. V rámci posledního akčního cíle se uživatelé cíleně 
zaměřili na práci s keramickou hlínou. Při tvoření se seznámili s tím, jak správně s hlínou 
pracovat, a dozvěděli se vše o bezpečnosti práce v keramické dílně. Dále jaké jsou 
možnosti tvoření a jaké pomůcky lze k tomu využít. Uživatelé se učili, jak vytvořit 
výrobek, který má hodnotu a lze ho třeba i díky tomu prodat. V rámci pracovních terapií 
se zaměřili na výrobu předmětů dárkového charakteru. K tomu nám dobře posloužil 
i lisovací stroj Big Shot, nový sponzorský dar, který umožňuje velkou variabilitu při tvorbě 
s uživateli. Díky uvolnění protiepidemických opatření jsme se účastnili akce Dobrý den 
Kociánko, kde jsme prodávali výrobky našich uživatelů.

Přestože rok 2022 byl ve stacionáři rokem personálních změn, jsme rádi, že se podařilo 
zvládnout všechny náročné a krizové situace, které s sebou péče o uživatele přináší, 
a současně jsme dokázali vést službu ke spokojenosti našich uživatelů. Těšíme se 
ze všech úspěchů, kterých jsme v tomto roce dosáhli. Stále nám však zbývá spousta 
plánů k dalšímu rozvoji a zkvalitnění služby. Věříme, že i v následujícím roce budeme 
v plnění našich plánů úspěšní.

Celkový počet akcí v roce 2022: 120

Mgr. Michaela Kubešová
vedoucí Denního stacionáře Brno Božetěchova
(text připravila Mgr. Marie Lagová, 
vedoucí sociálních služeb)
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DOMOV PRO OSOBY SE ZDRAVOTNÍM POSTIŽENÍM 

BRNO BOŽETĚCHOVA

Také v roce 2022 jsme v Domově Božetěchova usilovali o poskytování kvalitní sociální 
služby pro našich 11 uživatelů. Domov Božetěchova představuje dvě samostatné 
domácnosti, ve kterých společně bydlí osoby s poruchou autistického spektra 
s přidruženým středně těžkým nebo těžkým mentálním postižením. Naší snahou je 
vytvářet co nejpřirozenější prostředí domova, které současně odpovídá specifickým 
potřebám a individuálním přáním uživatelů. V daném ohledu mají velkou zásluhu 
pracovníci přímé péče, bez jejichž práce, respektujícího přístupu a přirozeného zájmu 
o uživatele by náš Domov nemohl být tím pravým domovem. 

V průběhu roku jsme toho společně zažili mnoho. Učili jsme se pracovat s keramickou 
hlínou a vyrobili jsme naše první keramické výrobky, což nám dělalo velkou radost. Byli 
jsme velmi aktivní i v dalším tvoření, třeba v malování obrazů na plátna nebo látky, v šití 
výrobků a vyrábění různých dekorací, kterými jsme si zútulňovali naše byty. Po celý rok 
jsme pořádali společné hudební aktivity, do kterých se mohl zapojit každý z nás hrou 
na různé nástroje. Do pravidelného programu jsme zapojili aktivity na rozvíjení našich 
znalostí a dovedností. Velkou pozornost jsme zaměřili na rozvoj znalostí o zvířatech, 
na čemž jsme nejraději pracovali během našich každodenních procházek. V průběhu 
roku jsme navštívili několik výstav v Brně a v Tišnově. Chodili jsme na procházky a výlety 
do Ořešína, na Kraví horu, do Lužánek, Zamilovaného hájku, Tyršova sadu nebo Kuřimi. 
Navštívili jsme Vilu Stiassni, Mini ZOO Jižanský dvorek a kostel Marie Restituty 
v městské části Brno-Lesná. Během léta jsme spoustu dní strávili na koupalištích 
a užívali si příjemného ochlazení v horkých dnech. Samozřejmostí byly pravidelné 
návštěvy různých kaváren a cukráren. Od jara do podzimu jsme se poctivě starali o naši 
zahradu. Na našich záhoncích jsme pěstovali zeleninu a těšili jsme se z bohaté úrody. 
Zahradu jsme využívali i k odpočinku, a to zejména na oblíbených houpačkách nebo 
u společného táboráku. 

Velkou radost nám v Domově udělala novinka v podobě služebního automobilu. Auto 
nám umožňuje pořádat výlety a navštěvovat akce i mimo Brno, nebo místa, která jsou 
pro nás městskou dopravou hůře dostupná. Díky autu mohou dané akce navštěvovat 
i uživatelé, pro které právě městská doprava představovala nemožnost se akce účastnit. 
Současně nám nové auto pomáhá v doprovodech uživatelů například k lékaři, 
na rehabilitace a při vyřizování jiných osobních záležitostí. Těšíme se na všechny výlety, 
které budeme moci v průběhu následujících let díky autu podniknout. 

Velmi si vážíme podpory a spolupráce s dalšími organizacemi a firmami v Brně a okolí. 
V létě proběhlo již druhé dobročinné fotbalové utkání, při kterém byl Domovu předán 
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finanční dar. Před koncem roku byla pro Domov uspořádána akce Strom splněných 
přání. Každý uživatel si mohl napsat své vánoční přání, které mu bylo následně 
pracovníky firmy splněno. Spousty dárků tak v Domově vytvořily krásnou vánoční 
atmosféru. Pro Domov byla také určena sbírka a výtěžek z prodeje výrobků během akce 
Medové Vánoce v Lužánkách. Naše poděkování tak míří i k široké veřejnosti, která tímto 
způsobem náš Domov podpořila. Podařila se nám domluvit spolupráce s úřadem 
městské časti Brno-Královo Pole ve využívání tržního místa na ulici Husitská. Díky 
danému místu můžeme prezentovat a prodávat výrobky uživatelů Domova a současně 
zvyšovat povědomí o naší organizaci, službě i cílové skupině. Účastnili jsme se několika 
různých prodejních jarmarků. Jedna pracovnice přímé péče nám již pravidelně umožňuje 
být součástí jarmarků na Mokré hoře, které sama pořádá. Také jsme se účastnili 
jarmarku neziskovek v rámci akce Dobrý den Kociánko. V neposlední řadě si velmi 
vážíme spolupráce těch, kteří nám dlouhodobě umožňují prezentovat a prodávat výrobky 
uživatelů Domova.

Cíle, které jsme si pro rok 2022 v Domově stanovili, se nám podařilo naplnit. Proto pevně 
věříme, že se nám službu daří poskytovat v dobré kvalitě a hlavně ke spokojenosti 
našich uživatelů. 

Zaměřujeme se na budování a podpoření dobrých vzájemných vztahů mezi uživateli, 
zejména společnými aktivitami, rozvíjením komunikace a vzájemné tolerance. Usilujeme 
o zapojení uživatelů do kulturního života, navštěvování různých výstav, koncertů nebo 
společenských akcí. Také se blíže seznámíme s různými zvyky a tradicemi, které nás 
provedou celým rokem.

Hlavním cílem našeho Domova Božetěchova však nadále zůstane snaha o budování 
přirozeného a bezpečného prostředí pro naše uživatele. 

Celkový počet akcí v roce 2022: 115

Mgr. Petra Mócová, DiS.
vedoucí Domova Brno Božetěchova
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VÝROBKY NAŠICH UMĚLCŮ
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PODPOŘILI NÁS

Evropská unie
Evropský sociální fond
Operační program Zaměstnanost
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Sponzoři

Římskokatolická farnost u kostela sv. Vavřince, Brno-Řečkovice

Individuální dárci

František Picek
Pavel Valíček
RNDr. Vlastimil Král
Věra Matoušková
Ing. Karel Šenk
Eva Polmanová
Zuzana Cameron

Děkujeme také ostatním dárcům, kteří si nepřáli být jmenováni.  



VÝKAZ ZISKU A ZTRÁTY K 31. 12. 2022 
v celých tisících Kč

A.

 A.III.10. 

 A.V. 

 A.I.4. 

 A.III.13.

 A.VI.

 A.I.1.

 A.V.18. 

 A.V.20. 

 A.V.16. 

 A.V.17. 

 A.I.6. 

 A.IV. 

 A.VII.

A.I.

 A.III.11. 

 A.I.5. 

 A.III.14. 

 A.VI.23.

 A.I.3. 

 A.III.12. 

 A.V.22. 

 A.III.

 A.IV.15. 

A.VII.28.

1

14

21

6

17

29

3

24

26

22

23

8

19

35

39

2

15

7

18

30

5

16

28

13

20

36

Celkem
(7)

Hospodář-
ská (6)

Hlavní
(5)

TextOznačení
Číslo
řádku

Činnosti

32

63

63

28 549 28 549

149 149

60 60

315 315

347 347

2 575 2 607

11

10

11

10

1

8

1

8

2 096 31 2 127

16 16

4 4

44 661 44 724

5 209 5 272

9 422 9 422

21 21

536 536

347 347

457 457

114 114

119 119

38 936 38 936

16 16

4 4

Náklady 

Mzdové náklady 

Ostatní náklady 

Náklady na cestovné 

Zákonné sociální náklady 

Odpisy, prodaný majetek, tvorba a použití 
rezerv a opravných položek 

Spotřeba materiálu, energie a ostatních 
neskladovaných dodávek 

Nákladové úroky

Dary

Smluvní pokuty, úroky z prodlení

Odpis nedobytné pohledávky

Ostatní služby 

Daně a poplatky 

Poskytnuté příspěvky 

Náklady celkem 

Spotřebované nákupy a nakupované služby 

Zákonné sociální pojištění 

Náklady na reprezentaci 

Ostatní sociální náklady 

Odpisy dlouhodobého majetku 

Opravy a udržování 

Ostatní sociální pojištění 

Jiné ostatní náklady

Osobní náklady 

Daně a poplatky 

Poskytnuté členské příspěvky a příspěvky 
zúčtované mezi organizačními složkami 

B.

B.I.

40

41 37 438 37 438

Výnosy

Provozní dotace
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 B.I.1. 42 37 438 37 438Provozní dotace



C.

 B.IV. 

 B.III. 

 D.

 B.II.3.

 B.IV.10.

 B.IV.9.

62

48

47

63

45

54

53

61

Celkem
(7)

Hospodář-
ská (6)

Hlavní
(5)

TextOznačení
Číslo
řádku

Činnosti

92911

304 304

6 757 6 911154

92911

163

35

269

163

35

269

44 662 44 816154

Výsledek hospodaření před zdaněním 

Ostatní výnosy

Tržby za vlastní výkony a za zboží 

Výsledek hospodaření po zdanění 

Přijaté příspěvky (dary)

Jiné ostatní výnosy

Zúčtování fondů

Výnosy celkem 

BILANCE ROKU 2022 v celých tisících Kč

A.IV.10.

 A.II.4.

 B.II.1.

 A.IV.

 A.IV.7.

 B.II.6.

 B.II.5.

A.

 B.

 A.II.7.

 B.II.4.

A.II.

 B.II. 

 B.II.17.

38

13

52

40

57

56

1

41

16

55

20

71

35

68

Stav
k prvnímu

dni
účetního
období

Stav
k posled-
nímu dni
účetního
období

AKTIVAOznačení
Číslo
řádku

-3 940-1 966

33 59333 884

554439

-35 949-34 906

4223

031

1 584944

11 0528 749

3 9401 966

555968

37 53335 850

1 1511 463

-32 009-32 940

02

Oprávky k drobnému dlouhodobému hmotnému 
majetku 

Hmotné movité věci a jejich soubory 

Odběratelé

Oprávky k dlouhodobému majetku celkem 

Pohledávky za zaměstnanci 

Ostatní pohledávky

Dlouhodobý majetek celkem 

Krátkodobý majetek celkem 

Drobný dlouhodobý hmotný majetek 

Poskytnuté provozní zálohy 

Dlouhodobý hmotný majetek celkem 

Pohledávky celkem

Oprávky k samostatným movitým věcem 
a souborům hmotných movitých věcí 

Jiné pohledávky 

088

022

311

335

315

028

314

082

378

 B.III.

 B.III.1.

80

72

Krátkodobý finanční majetek celkem 

Peněžní prostředky v pokladně 211

9 8307 215

6049
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 B.II. 43 163 163Přijaté příspěvky

 B.III.3. 74Peněžní prostředky na účtech 212 9 7707 166



 B.IV.1.

 B.IV.

85

81

84

Stav
k prvnímu

dni
účetního
období

Stav
k prvnímu

dni
účetního
období

AKTIVA

PASIVA

Označení

Označení

Číslo
řádku

Číslo
řádku

Aktiva celkem 

Náklady příštích období 

Jiná aktiva celkem 

381

Stav
k posled-
nímu dni
účetního
období

Stav
k posled-
nímu dni
účetního
období

12 6369 693

7171

7171

 B.III.17.

 A.I.2.

 B.IV.

 B.III.7.

 A.II.1.

 A.II.2.

 B.III.1.

 B.II.1.

A.

 B.

 B.III.22.

 B.III.23.

 B.III.6.

 A.II.

 B.III.

 B.II.

 B.IV.2.

 B.III.13.

A.I.

 B.IV.1.

 B.III.9.

 B.III.3.

122

88

133

112

91

92

106

98

134

86

95

127

128

111

94

129

105

131

118

90

130

114

108

Jiné závazky 

Fondy

Jiná pasiva celkem 

Závazky k institucím soc. zabezpečení a veřejného 
zdrav. pojištění 
 

Účet výsledku hospodaření 

Výsledek hospodaření ve schval. řízení 
 

Dodavatelé

Dlouhodobé úvěry

Pasiva celkem 

Vlastní zdroje celkem

Cizí zdroje celkem 

Dohadné účty pasivní 

Ostatní krátkodobé finanční výpomoci

Ostatní závazky vůči zaměstnancům 

Výsledek hospodaření celkem 
 

Krátkodobé závazky celkem 

Dlouhodobé závazky celkem 

Výnosy příštích období

Závazky ve vztahu k rozpočtu orgánů územ. 
samospr. celků 

Jmění celkem

Výdaje příštích období 
 

Ostatní přímé daně 

Přijaté zálohy

01

4 7574 803

50078

1 1831 029

92X

X193

156153

836390

12 6369 693

4 8494 996

7 7874 697

457

1 097

941

0

2 2081 928

92193

6 4514 229

836390

50078

1 18210

4 7574 803

00

154159

148

379

911

336

963

931

321

941

389

249

333

384

348

383

342

324
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63,92 %

0,19 %

28 549

87

0,01 %

0,60 %

0,08 %

4

269

35

1,02 %

19,01 %

457

8 492

1,20 %

0,04 %

536

18

1,94 %

0,18 %

867

81

0,71 %

11,73 %

315

5 239

21,10 %

0,12 %

9 422

55

100,00 %

100,00 %

44 661

44 662

3,82 %

52,37 %

1 708

23 389

0,26 %

0,01 %

114

1

0,05 %

3,72 %

21

1 662

0,33 %

1,30 %

149

579

0,13 %

8,54 %

60

3 814

0,04 %

2,04 %

16

910

4,69 %

0,05 %

2 096

20

0,78 %

0,02 %

347

11

7. Mzdové náklady

7. Přijaté dary od právnických osob

15. Poskytnuté příspěvky

15. Použití investičního fondu

16. Jiné ostatní výnosy

3. Opravy a udržování

3. Dotace z ESF na Operační program zaměstnanost

11. Ostatní sociální náklady

11. Příjmy od uživatelů na fakultativní činnosti

2. Spotřeba energií

2. Dotace od MPSV ČR na ukrajinské klienty

10. Zákonné sociální náklady

10. Příjmy od uživatelů na péči 

8. Zákonné sociální pojištění

8. Příspěvky od nadačních fondů 

Náklady celkem

Výnosy celkem

1. Spotřeba materiálu

1. Státní dotace na poskytované služby

9. Ostatní sociální pojištění

9. Použití finanční sbírky

5. Náklady na reprezentaci

5. Dotace od obcí na poskytované služby

13. Ostatní náklady

13. Příjmy od uživatelů na stravu

4. Cestovné

4. Krajské dotace na poskytované služby

12. Daně a poplatky

12. Příjmy od uživatelů na ubytování

6. Ostatní služby

6. Přijaté dary od fyzických osob

14. Odpisy hmotného majetku

14. Úhrady od zdravotních pojišťoven

Náklady v tisících Kč

Výnosy v tisících Kč
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ZPRÁVA AUDITORA
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PODĚKOVÁNÍ

Dovoluji si poděkovat těm, kvůli kterým Ruka po život existuje. Jedná se 
zejména o uživatele našich služeb, které podporujeme ať už při zajišťová-
ní základních potřeb, na jejich cestě za osamostatněním, či při prožívání 
stáří. Často jejich optimismus, životní nadhled nebo ochota k dobré 
komunikaci jsou nám velkou oporou při uvědomování si smysluplnosti 
naší práce.

Velké upřímné díky patří také zaměstnancům, a to za jejich profesionální 
přístup.

Na závěr si dovoluji také poděkovat všem podporovatelům a sponzorům, 
bez kterých by nebylo možné naše služby poskytovat. Jedná se zejména 
o MPSV, Magistrát hlavního města Prahy, Pardubický kraj, Jihomoravský 
kraj, Magistrát města Brna, Městský úřad Litomyšl, Úřad městské části 
Praha 8, Úřad městské části Brno-Královo Pole a mnoho dalších.
                                                 
Šťastný úsměv je krásnou odměnou za podanou ruku :-)

Mgr. Lenka Antonie Janištinová
ředitelka
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